第5课时 两位数除以一位数的笔算(有余数)

【教学内容】
教科书第45页例4、“试一试”和第46页课堂活动第3题。
【教学目标】
1进一步掌握两位数除以一位数笔算除法的方法,理解两位数除以一位数笔算除法中有余数的除法的计算方法。
2.进一步理解有余数的除法和余数的含义,进一步明确“余数一定要比除数小”的道理。
3.通过观察、比较等活动,培养学生初步的观察、概括、推理能力。
【教学重、难点】
1.掌握有余数除法的计算方法。
2.进一步理解“余数一定要比除数小”的原因。
【教学准备】
教学挂图、小棒。
【教学过程】
一、复习引入
1.用竖式计算
46÷2= 75÷5=

两人板演,全班齐练。
2.括号里最大能填几?

3×( )<22 4×( )<37

( )×2<11 ( )×5<38

教师:请小朋友们观察,“46÷2”“75÷5”这两个除法竖式的最后都写的是“0”,你知道它表示什么意思吗? (刚好分完)可是在生活中大家分东西的时候,也会遇到分不完有剩余的情况。瞧! 丽丽就遇到这样的问题了,我们一起去帮帮她吧。
[点评:在复习导入中进行恰当的设疑,可以使学生的注意力迅速集中,并激发学生学习新知的兴趣,培养积极探索的精神。]

二、探索新知识
1.观察例4图,提出问题
请观察教科书第45页例4的情境图。
(1)从图中你能获得哪些信息?

(2)根据这个情境,你想提出什么数学问题? 谁能用完整的话来说一说?

(3)怎么列式解决? (95÷4=?)

(4)为什么可以用除法来计算呢?

2.理解算理,探索算法
(1)鼓励学生用竖式进行计算。
(2)学生在小组内交流想法和算法。
(3)指名汇报,说说计算过程。
95÷4=23(个)……3(枝)
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……“3?4=12”表示什么？
……9个十里面，最多有20个4，所以商2，2写在十位上
15个一里面，最多有3个4，所以商3，3写在个位上
……“2?4=8”表示什么？
……9-8=1，“1”表示什么？ 11

……15-12=3，“3”表示什么？
教师强调:15枝花减去用掉的12枝,还剩3枝,这3枝花不够插一个花瓶,所以这个“3”要写在横线下面,表示剩下的花的枝数,也就是我们原来学习过的余数。
教师:说一说横式中,“23”后面的单位名称和“3”后面的单位名称为什么不同。
[板书课题:两位数除以一位数的笔算(有余数)]

3.观察、对比一般除法和有余数除法的异同(复习题和例题)

[点评:在学习此例题之前,学生已有表内除法的经验,同时又基本理解了两位数除以一位数的算理,掌握了算法,本环节采取了学生自主计算、小组交流、个别汇报等方法进行学习。通过对复习题和例题的观察和对比,让学生进一步体会有余数除法的算法。]

三、练习巩固,形成技能
1.教科书第45页“试一试”
(1)学生独立完成。
(2)集体订正。
(3)说说计算时需要注意什么。
2.教科书第46页课堂活动第3题
(1)学生独立完成。
(2)集体订正。
(3)说说发现了什么,有什么想法。
如果学生有困难,教师适当引导:请观察它们的除数和余数之间有什么关系。
学生回答后板书:计算有余数的除法,余数总比除数小。
[点评:强调无论是表内除法,还是两位数除以一位数,余数都必须比除数小。帮助学生理解“余数一定要比除数小”的原因,进一步加深对有余数除法的认识和理解。]
